

10月8日全国高血压日与您相约人民会堂

健康膳食 健康血压 从我做起

河南省中医药研究院

全国中医高血压病医疗中心

专家警示

□ 詹莉莉



2005年全国高血压病普查显示,我国成人高血压患病率达18.8%,约有高血压病人1.6亿,按此估算,目前高血压患者在两亿人左右。近十年间我国高血压患者增加了31%。今年10月8日是全国第10个高血压日,今年的主题是——“健康膳食、健康血压”。作为全国中医高血压病医疗中心的河南省中医药研究院,在高血压日特别奉献,邀请医院资深高血压病专家,为广大患者奉献爱心,帮您拉下“高血压”。

■ 河南省中医药研究院简介

河南省中医药研究院是我省中医临床科研的中心基地。位于郑州市城北路7号。是全国唯一的中医高血压病医疗中心;河南省高血压病防治中心;卫生部首批确定的中医内科心血管病重点学科建设单位。临床科研综合实力在全国同行位居领先,首批确定为省、市医保及新农合定点医疗机构。连年获得全国卫生系统

先进单位和省级文明单位称号。在2006年度全省卫生系统行风评议活动中荣获第二名。

值此十月八日高血压日来临之际,该院举行大型义诊咨询活动,通过介绍预防高血压病基本知识,传授合理的膳食结构、健康的生活方式,给朋友们一个健康的血压、健康的身体。

■ 全国中医高血压病医疗中心简介

全国中医高血压病医疗中心是全国唯一一个集预防、诊断、治疗、科研为一体的国家级中医高血压病医疗中心。“十五”中医药重点专科(专病)高血压病建设单位及中医内科心血管病重点学科建设单位。该中心隶属于河南省中医药研究院。拥有一批中西医技术兼备的名老专家及中青年新秀,其中主任医师12人,副主任医师16人,医学博士5人,硕士16人。中心设立三个病区、五个专病门诊、开设病床150张。

中心遵循中医辨证施治个体化诊疗原则,对高血压患者进行中医辨证分型、遣方用药,采用“降压宝”系列抗高血压药物和中西医结合疗法,显著提高了降压效果。同时,联合应用针灸、推拿、按摩、熏蒸、外洗、贴敷、理疗、康复保健、心理治

疗和音乐治疗等非药物疗法对高血压患者进行整体调护,形成了一整套“病、证、症”相结合的诊疗理论和诊疗方法,在降压的同时,对高血压并发脑出血、脑梗塞、冠心病、肾功能损害,伴发高脂血症、糖尿病、中心性肥胖等病症均有独特疗效。提高了血压达标率,减少了西药用量,充分发挥中药增效解毒作用,改善血压变化节律,改善血管结构和功能,有效预防高血压并发症,提高了患者的生活质量。

中心充分发挥高血压病中医辨证分型个体化诊疗系统的优点,一证一方,一型一药,其诊疗效果达到国内外领先水平,获省厅级科技成果奖多项,明显减轻了高血压病及其并发症对人民健康的威胁,竭诚为国内外的高血压患者提供高水平、高质量的医疗服务。

案例:尤大爷前段时问到上海的女儿家住了几个月,近日回到郑州后出现血压不稳定的情况。尤大爷纳闷:“和在上海一样,吃的是同样品种、同样剂量的降压药,怎么就不管用呢?”原来尤大爷在上海女儿家多以甜食,清淡的饮食为主,盐的摄入量较少,回到郑州后以咸食为主,盐的摄入量大大增加了。“由于人体摄入过多的盐,会导致水钠潴留,循

原因:不良饮食习惯可引起高血压

环血容量增加,血压才会因此升高。”河南省中医药研究院专家程广书建议尤大爷,每日盐的摄入量不超过6g,调整好饮食结构,最好是低脂、高纤维素饮食,多吃水果、蔬菜、谷物等。经过一段时间的调节,在降压药物不变的情况下,尤大爷的血压真的正常了。

“不良的饮食习惯是高血压的高危因素,而膳食中,高盐又是高血压重要的发病因素。”

据河南省中医药研究院附属医院心血管科主任王守富举例,我国北方膳食偏咸,农村地区平均每人每天食盐摄入量可高达20克,大大超过了世界卫生组织建议的每天不超过6克的标准,因此首先应该降低盐的摄入量。此外,家族遗传、年龄、肥胖、吸烟等都是高血压的患病因素。

高血压没有明显症状,被人们称为“无声的

杀手”。由于我国人群高血压的知晓率、治疗率、控制率均很低,高血压并发症脑卒中、心脏病及肾脏病严重,致死致残率高。由高血压引发的心脑血管疾病的死亡率已经排到所有疾病死亡率的第二位。而据世界高血压联盟主席、中国高血压联盟主席刘力生教授介绍,通过健康的日常膳食,养成良好的饮食习惯,就可以预防高血压。

预防:膳食应低盐低热量高钙高纤维

该院专家邓松涛建议,高血压患者每天摄盐量应限制在6克以内,老年高血压患者每日摄盐量限制在4克左右,普通人最好也照此标准。另外,多补钙,高钙饮食是控制高血压的有效措施之一。钙具有“除钠”作用,可保持血压稳定。有资料报道,高血压患者每天补充1000毫克钙,连续8周可使血压有明显下降。

其次,高血压患者

应多吃富含维生素及纤

维素的新鲜蔬菜和水果,可防止动脉硬化,有效降低血压。从高血压的发病人群看,老年人患病率高,原因是老人发生动脉硬化的较多。建议成人每天吃新鲜蔬菜400~500克,新鲜水果100~200克,尤其深绿色和红黄色蔬菜,不仅富含钾,且富含钙、抗氧化维生素(抗氧化维生素主要有维生素A、维生素E和维生素C)

和食物纤维等。第三,避免进食高热能、高脂肪、高胆固醇的“三高”食物。脑、肝、心、肺等胆固醇含量较高,应控制摄入量。另外,需适量限制饮食中蛋白质的摄入量,每天每千克体重蛋白质的摄入量应在一克以内。另外,高血压患者还应节制饮食,减少甜食摄入,控制体重在正常范围。王守富表示,肥胖不仅可以导致血压升高,而

危害:可引起多种危害生命的并发症

痴呆等;对心脏的损害主要是引起心室肥厚、心力衰竭、可造成冠心病、心肌缺血、心绞痛、心肌梗死等;另外,对于肾脏的损害则是会出现蛋白尿、肾功能减退、尿毒症等;

并可造成眼底出血、眼底动脉硬化。

2006年我国城市居民的前3位死因分别为恶性肿瘤、脑血管病和心脏病,心脑血管疾病仍是我国首要死亡原因。在心

脑血管疾病中高血压的发病率最高。2005年中国心脑血管病报告显示,我国有高血压患者1.6亿,并且高血压是其他心脑血管疾病的“罪魁祸首”。因此,必须积极防治高血压。

提醒:控制血压应坚持五步曲

压药。因为每个人的体质不同,伴发疾病差异,对药物的反应又不一样,必须因人而异。第二坚持长期服药。时至今日仍然没有一种降压药可以一劳永逸地解决好血压,高血压患者需要长期服药,坚持治疗。第三定期复查。目的之一评价血压的控制是否达到要求,一般情况下控制在140/90毫米汞柱以下,

医结合治疗。一些顽固性高血压,通过中西医结合,可以使血压控制得很好。因为中药可以改善身体对药物的敏感性。第五改善膳食结构和生活方式。比如少吃盐,少吃动物内脏等脂肪含量高的饮食,多吃富含维生素的水果、蔬菜;保持心理平衡;多做些适当运动等均有利于血压的控制,有利于减少心脏病的发生。



中研院全景



学术交流



辨证分型仪



降压系列制剂